

# Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Вторник  
19 марта  
1974 года

№ 34 (4290)

Цена 2 коп.

## Выдающийся подвиг народа

Да, освоение целины явилось выдающимся подвигом советского народа. В решении столь сложной задачи с исключительной силой проявились мощь советского строя, дружба народов СССР, их сплоченность вокруг Коммунистической партии.

Состоявшийся в феврале—марте Пленум ЦК КПСС решил издать широкое освоение целины. Началась гигантская работа по выполнению этой задачи.

На призыв партии откликнулись сотни тысяч человек. Освоение целины стало по-истине общенародным делом, делом всех братских республик Советского Союза.

Особая роль в покорении целинных и залежных земель принадлежит комсомолу, героическому отряду юношей и девушек, которые как бы подхватили эстафету боевых свершений своих дедов, отцов и старших братьев.

В короткий срок—в течение семи лет—было поднято 41,8 миллиона гектаров новых земель.

Наш Хайбуллинский район стал одним из боевых мест героических свершений—в поднятии целинных и залежных земель в Башкирской АССР. Сюда потянулись энтузиасты с первыми добровольцами покорителей целины, техникой, строительным материалом. Сотни местных жителей района бросали свои обжитые квартиры, чтобы своим опытом оказать помощь, учить прибывших пахать землю, растить и убирать хлеб.

И уже в марте этого же 1954 года на расстоянии более 50 км от райцентра и более ста км от железной дороги вырос палаточный городок целинников Хайбуллинского совхоза, а в первую весну было освоено более пяти тысяч гектаров новых земель. В течение лета целинники вспахали еще более 11 тысяч гектаров земель, часть которых впоследствии перешла к вновь созданному Матраевскому совхозу, который был организован в 1955 году. В этом же году был организован и Маканский совхоз. Первыми директорами совхозов были Хайбуллинского—Ф. В. Вавилов, Маканского—И. П. Панков, Матраевского—Т. К. Туйкин. Их неутомимый труд в 1957 году был высоко оценен Родиной.

Десятки первых целинников, приехавших в неизведанные края и сейчас продолжают трудиться или уже ушли на заслуженный отдых.

В исключительно короткие сроки за три года только этими вновь созданными коллективами совхозов было поднято более 45 тысяч гектаров новых земель.

Активное участие в освоении новых земель принимали коллективы наших старейших совхозов Акъярского и Таналыкского, которыми освоено по 8 тысяч гектаров. Не остались от этого всеохватывающего энтузиазма и колхозы района. В помощь колхозам в эти годы была организована Самарская МТС, ее директором был И. З. Ягудин. Директорами Самарской МТС был С. В. Попов, а Хайбуллинской—Е. С. Сульдин. Все они были удостоены высшей награды Родины—ордена Ленина. Большой вклад в освоение целинных земель внесли тракторные бригады машинно-тракторных станций района, возглавляемые опытными командирами Э. Д. Смирновым, М. М. Бакуровым, Х. Г. Давлетбердиным, П. К. Кимевым, П. Ф. Селиверстовым, В. М. Трухановым, А. Г. Файзуллиним, М. Г. Шариповым, П. Е. Шевченко, которые за активное участие в освоении целинных и залежных земель и получение высокого урожая в 1956 году были удостоены орденов Ленина.

Поднятие целинных и залежных земель по-истине было всепартийным делом, в результате которого наш Хайбуллинский район стал крупнейшим поставщиком сельскохозяйственной продукции в Башкирской АССР.

Сегодняшний целинный район—район передового опыта, район высокой культуры земледелия и механизированного животноводства. Трудящиеся района в четвертом году пятилетки борются за то, чтобы продать Родине 165 тысяч тонн хлеба, 55100 центнеров мяса, 184100 центнеров молока, 3500 центнеров шерсти и 2 миллиона штук яиц. И они сделают все для того, чтобы выполнить эти социалистические обязательства.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Редакция нашей газеты «Знамя труда» получила письмо от Михайличенко Анатолия Васильевича, работающего после окончания техникума на одном из предприятий г. Белорецка механиком.

Он пишет, что его отцу Михайличенко Василию Федосеевичу 20 марта 1974 года исполняется 50 лет со дня рождения. Почти половину своей жизни Василий Федосеевич отдал «своему любимому делу»—вождению автомобиля. Он уже

много лет трудится в райобъединении «Сельхозтехника» шофером, ударник коммунистического труда.

— Прошу поздравить нашего папу с днем рождения от меня и от моих братьев Ивана и Николая, которые сейчас проходят службу в рядах Советской Армии,—пишет Анатолий.

Выполняем его просьбу, поздравляем Вас, Василий Федосеевич, с 50-летием со дня рождения, желаем хороших успехов в труде на благо нашей любимой Родины, счастья в личной жизни, крепкого здоровья на многие годы и бодрого настроения.

## О встрече Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и Президента Французской Республики Ж. Помпиду

По приглашению Генерального секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева 12—13 марта 1974 года в Советском Союзе находился Президент Французской Республики Ж. Помпиду. В развитие практики советско-французских консультаций на высшем уровне между Л. И. Брежневым и Ж. Помпиду состоялись беседы, которые прошли в атмосфере дружбы и взаимного уважения.

Встреча была проведена на Черноморском побережье Кавказа, в Пицунде.

Л. И. Брежнев и Ж. Помпиду выразили удовлетворение состоянием советско-французских отношений и высказались за дальнейшее развитие и углубле-

ние сотрудничества обеих стран в различных областях.

В ходе бесед состоялся обмен мнениями по широкому кругу проблем международной жизни.

Генеральный секретарь ЦК КПСС и Президент Франции подтвердили приверженность Советского Союза и Франции основополагающим документам— принципам сотрудничества между СССР и Францией и протоколу о политических консультациях.

Встреча явилась новым свидетельством прочности традиционной советско-французской дружбы, отвечающей коренным интересам народов обеих стран, делу упрочения европейской и международной безопасности.

(ТАСС).

## Вахта пятилетки ♦ Дела будничные, вклад весомый

Новый прилив творческих сил вызвало Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ «О Всеобщем социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1974 году». Оно зовет советских людей умножать трудовые усилия определяющего года за досрочное выполнение плановых заданий. Как свое кровное дело, восприняла этот призыв партии телятница Хворостанского отделения Акъярского совхоза М. К. Ярбулова.

По итогам соревнования за два месяца текущего года она добилась наивысших показателей: от каждой из 31 голыш телят своей группы получила среднесуточный привес за январь и февраль по 1277 граммов.

З. МИННИБАЕВ,  
главный зоотехник.

Карл Яковлевич Решетниченко двадцать лет беспрерывно трудится помощником бригадира по учету труда механизаторов. Он же заправляет машинно-тракторный парк Савельевской бригады горюче-смазочными материалами. За хорошее ведение учета Карл Яковлевич много раз поощрялся администрацией сов-



хоза. Имеет много почетных грамот и медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». За хорошую работу трест совхозов премировал

Карла Яковлевича пятидесятью рублями.  
На снимке: Карл Яковлевич Решетниченко оформляет награды.

Фото В. УСМАНОВА.



На животноводческой ферме Ново-Петровского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза много энтузиастов высокопроизводительного труда. Среди них особо выделяется старательностью доярка Антонина Иванова. Об этом свидетельствуют ее трудовые показатели. Только за два месяца определяющего года пятилетки она надоила от каждой закрепленной коровы по 411 килограммов молока при годовом обязательстве 2600 килограммов.

На снимке: А. Иванова.

Фото В. Усманова.

В решениях XXIV съезда КПСС наряду с важнейшими народнохозяйственными проблемами серьезное внимание уделяется повышению культурного уровня советских людей, нашей молодежи.

Разумная, содержательная организация свободного времени занимает важное место в деятельности комсомольских и профсоюзных организаций, культурно-просветительных учреждений, ибо это серьезная часть идейно-воспитательной работы среди молодежи.

Пятидневная рабочая неделя не просто удлинит свободное время юношей и девушек, но и требует существенных коррективов в практике культурно-массовой работы с тем, чтобы все мероприятия соответствовали интересам и потребностям молодых людей. Нередко руководители учреждений культуры ссутуют по поводу того, что значительная часть молодежи проводит свой досуг вне общественных мест отдыха. Почему?

В ходе рейдов «Комсомольского прожектора» по проверке

работы клубов выяснилось, что у них не бывает даже планов мероприятий. Не вошло еще в практику работы культурно-просветительных и комитетов комсомола составление совместного плана, нет деловой связи работников культуры и секретарей комсомольских организаций. Однажды на наш вопрос, планируете ли вы концерт ко Дню Советской Ар-

Оказывается, настроение настроению рознь. Все еще работники культурно-просветительных учреждений у нас работают по старинке, не составляют отдельных планов на выходные дни. Мероприятия обычно планируются на вечернее время. Чем заниматься молодежи днем? Здесь должен проявиться инициативу комсомольской актив. В здании клуба можно провес-

заций и администрации. Только в таком составе можно умело руководить работой клубов.

В вашей работе в настоящее время преобладает одно направление — художественная самодеятельность. Не пора ли в практику вводить различные кружки. К примеру, при РДК можно организовать кружки кройки и шитья, вязания, домоводства, фотографии, в подвальном помещении — спортивную секцию по теннису.

К числу наиболее массовых форм досуга молодежи относятся вечера отдыха и танцы. Многие думают, что организовать танцы проще простого. Некоторые работники культурно-просветительных учреждений так и поступают. Именно по этому многие молодежные танцевальные вечера никак не организуются. А ведь как раз здесь молодежь должна получить квалифицированные уроки культуры поведения и хороших манер. Поэтому чаще необходимо практиковать вечера разучивания танцев.

**Р. АРСЛАНОВ,**  
заведующий орготделом  
РК ВЛКСМ.

## СООБЩАЕТ БАШКИРСКИЙ ЦНТИ

### Химическая сушка семян

Наряду с тепловой сушкой семян зернобобовых культур хорошие результаты показал химический способ. В птицеводческих хозяйствах Татарского треста «Птицепром» успешно применяется этот способ.

В качестве сушильного материала используется технический сульфат натрия, обладающий высокой влагопоглощательной способностью.

Очищенные семена смешиваются с препаратом и сушатся в течение 5—10 суток. Небольшие партии семян сушат под навесом или в амбарах. Сушку больших партий проводят в заранее приспособленных помещениях или используют навес.

Технический сульфат дешев, поэтому затраты на химическую сушку семян не превышают затрат на тепловую.

### Внесение аммиачной воды в почву бороной

В колхозе «Дружба» Курской области для внесения жидких удобрений в почву применяют борону.

Один ряд тяжелой боронки оснащается зубьями, которые удлинены по сравнению с стандартными примерно на 65 проц, и увеличены в диаметре вдвое. Зубья имеют каналы для прохождения аммиачной воды.

Производительность агрегата за час работы составила 5,1 га, тогда как производительность промышленного агрегата — 1,34 га. Урожайность кукурузы с 1 га соответственно составила 425 центнеров против 247 центнеров.

## ДОСУГ МОЛОДЕЖИ

ми, секретарь комитета ВЛКСМ ответил, что зависит от настроения завклубом.

Вспоминается холодный, дождливый ноябрьский вечер в деревне Абишево. К назначенному времени в клубе собрались почти все. И вдруг погасли лампочки. Тогда завели двигатель от киноаппаратуры. Репетировать надо, ведь скоро праздник Октября, что скажут односельчане, если молодежь не подготовит праздничный концерт. И молодежь плясала, пела, как будто не было ни дождя, ни холода.

ти шахматно-шашечный турнир, соревнования по теннису.

Продуманная, а точнее научная организация свободного времени молодежи — вот что должно быть во главе угла деятельности комитета ВЛКСМ и общественных организаций. При многих клубах района создаются советы клубов. В большинстве случаев они бездействуют. Причина тут одна. В советы клуба избираются в основном молодежь. Тогда как в нее должны входить и представители партийной, профсоюзной, комсомольской органи-

### Авторитет депутата

Быть депутатом — высокая честь и большая ответственность. Народ возлагает на депутатов важнейшие государственные и общественные обязанности. Всей своей деятельностью депутат должен оправдать доверие избирателей, всегда быть на уровне требований, предъявленных к нему народом.

Вот таким требованиям и отвечает ветеран нашего совхоза, депутат сельского Совета Василий Никитович Попков. Знают этого простого труженика стар и мал, ведь он работает и живет здесь более 40 лет, начав свою трудовую деятельность механизатором в 1934 году. Его за эти годы не раз избирали депутатом сельсовета, а последние два созыва его фамилию избиратели называют одной из первых.

Однако годы у него уже не молодые, да и здоровье неважное. Дают о себе знать и раны, полученные в Великой Отечественной войне, но долг депутата он выполняет с душой и огоньком. Василий Никитович неотрывно живет жизнью сельского Совета. Нет такого вопроса, в решении которого бы он не принимал активного участия.

Прошлый созыв В. Н. Попков возглавлял постоянную комиссию по благоустройству. По инициативе этой комиссии в апреле прошлого года на обсуждение сессии был поставлен вопрос «О санитарном состоянии сельского Совета». Приняли соответствующие решения, но с организацией проведения этого мероприятия пришлось нелегко.

У Василия Никитовича, видимо, годами сложился такой характер. Он никогда не проходит мимо нарушений общественного порядка, недаром ему на организационной сессии поручено возглавить постоянную комиссию по социалистической законности и охране общественного порядка. В настоящее время ветеран совхоза в определяющем году пятилетки взял повышенные обязательства и, трудясь в столярном цехе, выполняет месячные задания на 120—140 процентов. Своим скромным трудом в совхозном производстве и непримиримостью ко всяким нарушениям общественного порядка В. Н. Попков заслужил уважение всего коллектива.

**М. АБДЕВ,**  
председатель исполкома  
Таналикского сельсовета.

«ЗНАМЯ ТРУДА».

19 марта 1974 года, 2 стр.

### Бывший колхозный стипендиат



РЕЙД ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА»  
и «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

## ВЕСНА СПРОСИТ СТРОГО

Нет необходимости доказывать сложность создавшегося положения у хлеборобов колхоза им. Салавата в определяющем году девятой пятилетки. Достаточно сказать, что земледельцам из 2300 га посевной площади предстоит вспахать весной 1200 га. Успешно провести весенне-полевые работы можно лишь при максимальной организованности, подготовленности к ним. Но факты говорят о другом.

В особенности тревожное положение обстоит в колхозе с ремонтом тракторов. Из 14 гусеничных тракторов на сегодня отремонтировано десять. Один находится в мастерской и три предстоит еще отремонтировать. Когда завершится ремонт — это не могут сказать даже сами салаватцы, ибо не хватает запасных частей. Много времени (почти месяц) простаивает трактор в мастерской колхоза из-за опорных катков, поршневых групп, подшипников 7909 и других запчастей.

К тому же, ремонт затягивается из-за слабой трудовой дисциплины механизаторов.

Так, трактор «ДТ-75» по вине работавших на нем Ахмета Муртаева и Расуля Ибрагимова простоял в мастерской без разборки более недели и неизвестно, сколько еще простоят. Среди ремонтников бывают случаи пьянства и невыхода на работу. Очевидно, заведующему мастерской А. Я. Тимербаеву и инженеру В. С. Акилову необходимо поднять дисциплину труда среди ремонтников.

Независимо от места, где ремонтировались трактора (в «Сельхозтехнике» или в колхозе) они часто выходят из строя. И как выяснилось, странная позиция председателя колхоза тов. Абдуллина — он считает, что во время весенне-полевых работ достаточно десяти тракторов.

Еще хуже обстоит дела с ремонтом грузовых автомобилей. Из 13 в колхозе в надежном состоянии только шесть. Четыре автомобиля в стадии ремонта, но этот ремонт продлится неизвестно как долго, ибо среди них есть такие, которые находятся в мастерской с прошлой осени. Причина — отсут-

ствие запасных частей: нет рессор, поршней, шестерен коробки передач, вкладышей. Не обещают их и в райобединении «Сельхозтехника».

Имеются недостатки и в ремонте сельскохозяйственного инвентаря. Так, хотя бороны в колхозе считают почти подготовленными, ремонт их произведен на «скорую руку». Например, при проверке борон в Акъюловской бригаде (бригадир Асхат Акъюлов) обнаружено, что некоторые зубья оттянуты и собраны неправильно. Разумеется, от такого инвентаря проку будет мало. Не приступали здесь и к ремонту плугов.

Вызывает озабоченность состояние зерновых сеялок. В колхозе их одиннадцать, восемь из них совершенно вышедшие из строя. Например, в Акъюловской бригаде сеялки прогнулись так, что этот изъян можно спокойно заметить невооруженным глазом. Если в середине сеялки сошники задевают грунт, то по краям они находятся высоко над землей. Интервалы между ними не выдерживаются.

**Фото Г. Бынова (Фотохроника ТАСС)**

Такое положение знает и председатель колхоза Х. У. Абдуллин. Однако новые сеялки, ссылаясь на их дороговизну (более 800 рублей каждая), не покупает.

Можно привести и другие недостатки, которые говорили бы о плохой подготовленности хлеборобов колхоза им. Салавата к весенне-полевым работам. Но не в этом суть. У нас в народе хорошо говорят: «Сания готовь летом, телегу — зимой». Потому салаватцам и коллективу райобединения «Сельхозтехника» не следует забывать эту простую истину, ибо от того, как встретят хлеборобы весну, как проведут весенне-полевые работы, будет зависеть судьба урожая и выполнения заданий девятой пятилетки.

В рейде участвовали:

**Р. АРСЛАНОВ,**  
начальник  
районного штаба «КП».  
**А. ТАУЛЫБАЕВ,**  
член штаба «КП» колхоза.  
**Ш. БАЙГУСАРОВ,**  
сотрудник редакции.

Макаским совхозом было освоено 13644 га новых земель. Но уже через два года к нему присоединились экономически отсталые колхозы «Таналык» и «Красный октябрь». В 1958 году в совхозе насчитывалось 1568 голов крупного рогатого скота, в том числе 500 дойных коров, 977 свиней, 4598 овец. Продуктивность животных была низкой, но в том году было сдано государству 1579 центнеров мяса, 6977 центнеров молока, 93 центнера шерсти и 159 тысяч яиц. Государству макаские целинники, работавшие рука об руку со старожилками, сдали 12075 тонн хлеба. Это была большая победа, достигнутая хлеборобами совхоза за столь короткий период. С развитием животноводства совхоз становится многоотраслевым хозяйством. Люди в борьбе со стихией

учились в ы р а щ и в а т ь хлеб, осваивали севообороты, поднимали культуру земледелия и животноводства.

И вот теперь, в канун 19-й годовщины организации совхоза, оглядываясь на пройденный путь борьбы и побед, зримо ощущаешь те по истине гигантские перемены.

## К 20-летию поднятия целины

# ПРЕОБРАЖЕННЫЙ КРАЙ

Нынешний совхоз—один из крупнейших поставщиков хлеба, мяса, молока, шерсти и яиц. Только за годы восьмой пятилетки мы сдали государству 769133 центнера зерна при среднегодовой урожайности по 17,8 центнера с каждого гектара. За эти годы сдано 19432 центнера мяса, 85975 центне-

ров молока и много другой сельскохозяйственной продукции. Более бурными темпами все отрасли совхозного производства стали развиваться после XXIV съезда КПСС и последующих Пленумов нашей партии.

Ныне на полях совхоза работают десятки самых мощных тракторов, комбайнов. Поля все-

штук яиц и 304 центнера шерсти. Правда, мы в большом долгу перед Родиной по сдаче хлеба, но сейчас принимаем меры, чтобы наверстать упущенное в своей работе.

Проблема полной механизации полеводства почти полностью решена. Успешно решается механизация трудоемких процессов и в животноводстве.

В совхозе сейчас плодотворно трудятся 37 специалистов с высшим и средним образованием. Прочно сложился дружный многонациональный коллектив, объединяющий людей 14 национальностей. Созданы все необходимые условия для

плодотворной работы. Со знанием дела продолжают работать более 30 первых целинников.

О росте благосостояния и культурного уровня говорят такие примеры: два десятка семей имеют в личном пользовании легковые автомобили, каждая вторая семья—мотоцикл. Все, от седых пенсионеров до юных ленинцев-октябрят и пионеров, выписывают и читают газеты и журналы, смотрят кино и телепередачи, слушают радио.

И сегодня целинники сознают, что перед ними стоят более грандиозные задачи по выполнению планов и социалистических обязательств, принятых на определяющий год пятилетки. На выполнении этих задач и сосредоточено внимание всего нашего коллектива.

Х. ГАЛЕЕВ,  
директор совхоза.

## Специальности пригодились всем нам

После окончания семилетней школы я освоила специальность строителя-штукатура и работала в Проманергострое города Кумертау. И вдруг по стране пронесся клич—юноши и девушки на целину! Этот призыв многих нас воодушевил на новые дела. Решили и мы дерзнуть. Собрались нас около десяти девушек. В горьком комсомола вручили нам комсомольские путевки. Приехали на сборный пункт в Уфу, а оттуда эшеломом прибыли в Маган. Были среди нас и такие, которые побоялись трудностей, уехали обратно. Сейчас нас осталось трое из первой партии. Это Маша Соловьева и Раиса Каиль.

Первую весну работали сеяльщиками. А после посевной добывали, грузили камень, строили квартиры и другие объекты. Тут-то и пригодилась моя специальность. Я возглавила бригаду штукатуров. И сейчас с гордостью говорю, что в Магане почти нет ни одного дома и производственного объекта, где бы не прикасались мои руки. Многие дома при моем непосредственном участии построены в отделениях совхоза в Ново-Воздвиженке и Мамбетово. Здесь, на целине, я обрела свое счастье—вышла замуж. Вместе с мужем Рафаилем мы растим второе поколение целинников. У нас пятеро детей. Старшая дочь Клара после окончания средней школы учителем, готовится для поступления в педагогический институт. Дети—наша радость и будущее, поэтому мы создаем для них все условия, чтобы детство их проходило радостно, чтобы они хорошо учились и стали настоящими строителями коммунизма, нашей достойной сменой.

Поэтому мы и трудимся с большим желанием.

Д. ЮДАШБАЕВА,  
штукатур  
Маганского совхоза.

В начале апреля 1955 года в наш Макаский совхоз прибыл эшелон с 250-ю молодыми энтузиастами. В тот же день был разбит городок первооткрывателей, состоявший из 12 вагончиков и 19 брезентовых палаток.

На второй день приехавшие целинники, у которых имелись удостоверения на право вождения, сразу принимали трактора. Всего тогда их было тридцать ДТ-54 и девять С-80. Приступили

два десятилетия. Но и ныне за рычагами гусеничных тракторов ветераны совхоза Т. М. Мельников, М. Х. Рахматуллин. Длительное время на тракторах и комбайнах работали Ф. Е. Фо-

были В. С. Гайдук и Р. Я. Страшко, теперешние пенсионеры.

В нашем коллективе продолжают трудиться первые: инспектор по кадрам И. В. Бухалов, председатель райкома А. А. Доч-

телевизора, холодильника, мотоцикла или легкового автомобиля. На территории совхоза одна восьмилетняя и две средних школы. Во всех населенных пунктах магазины, клубы. Дом

## В труде и дружбе мужал коллектив



На снимке: группа первых бывших комсомольцев-целинников (слева) М. Х. Рахматуллин, Я. Т. Нестеров, Д. З. Юлдашбаева, В. М. Рыбаков, Н. В. Авдосев, Н. Н. Соловьев, Р. Н. Каиль, М. С. Соловьева. Фото В. УСМАНОВА.

ли к заводу другой сельскохозяйственной техники, ибо приближался первый весенний сезон. Другая часть прибывших мужчин и женщин стала осваивать новую профессию—профессию строителя.

Для проведения первых полевых работ весной 1955 года было организовано 6 тракторно-полеводческих бригад, за которыми было закреплено 8775 га пашни, а уже на конец 1955 года за счет освоения целинных и залежных земель ее площадь увеличилась до 13644 га. Первые борозды целины были проложены по полям 6-й бригады Т и м о ф е е м Михайловичем Мельниковым. 3-й бригады—Василием Максимовичем Рыбаковым. Трудным был тот первый год для Макаских целинников, но они не дрогнули, усилили подготовку техники и семян к полевым работам 1956 года.

1956 год был отменным. Получен урожай по 18 центнеров с каждого гектара посева. За этот год окупилась все затраты связанные с освоением целины. С тех пор прошло без малого

мин. В. К. Николаев, Б. А. Каиль, В. В. Сергушев, А. П. Тетеряников, Н. Н. Соловьев. Первыми сеяльщиками были тогда прибывшие по комсомольским путевкам девушки, которые нашли здесь семейное счастье и сейчас работают. Это Мария Семеновна Соловьева, Раиса Никитовна Каиль, Дилара Зиянудиновна Юлдашбаева и другие.

Первым бригадиром третьей тракторной бригады, проработавшим в этой должности более 10 лет, был Я. Т. Нестеров.

Рука об руку с первыми целинниками продолжают трудиться парни и девушки, пришедшие из других колхозов и совхозов района, а также старожилы Макана.

Двадцатую весну за рулем автомобиля встречают М. А. Грамаков, А. А. Атанов, П. В. Гулик, Х. Д. Нураев, З. М. Аралбаев. Более десяти лет водил по стеновым просторам целины трактора и комбайны М. Е. Демидов, а сейчас трудится бригадиром тракторной бригады. По-ударному работает все эти годы тракторист-машинист Л. П. Кулиненко. Механиком и бригадиром

ко, электрик А. С. Каримов, учительница А. И. Бухалова.

Мы с особой теплотой вспоминаем нашего первого директора совхоза Ивана Павловича Палкова и всех главных специалистов совхоза.

Вспоминается, как наши целинники готовились к встрече праздника Великого Октября 1955 года. К этому времени каждая семья получила уже по одной комнате независимо от количества членов семьи. К этому времени наш коллектив уже сумел построить зерносклад, автогараж, заложил фундамент под мастерскую.

На первый целинный праздник Октября к нам приехал первый секретарь райкома КПСС Николай Яковлевич Батанов, который и выступил с докладом, хотя клуб был еще без пола. Но отрадно было сознавать, что он построен советскими руками.

И теперь, в двадцатилетие освоения целины и 19-летие основания нашего совхоза, сомневаясь пройденный путь, невозможно найти семью, не имеющую благоустроенной квартиры.

культуры с библиотекой на центральной усадьбе.

Н. АВДОСЕВ,  
бывший секретарь  
комсомольского комитета  
совхоза.

## Лидеры соревнования

В социалистическом соревновании среди доярок Ново-Воздвиженского отделения Маканского совхоза первое место занимает Г. Кильдибаева. С начала года она надоила от фуражной коровы по 496 кг молока, а в феврале ежесуточный надой у нее составляет по 9 килограммов. В настоящее время она лидирует не только среди доярок своего отделения, а занимает одно из первых мест в социалистическом соревновании среди доярок совхоза. По итогам двух месяцев ей вручен переходящий красный вымпел «Лучшая доярка».

Успешно трудятся Л. Биктуганова, Л. Давыдова, Е. Ефремова, которые надоили от каждой закрепленной коровы по 469—440 кг молока.

Б. АХТЯМОВ,  
зоотехник совхоза.

# Награды почтальона

Ее можно встретить на улицах поселка Целинного в любой день, в любую погоду. Такова уж у Лидии Николаевны Ершовой профессия. Иногда в день приходится отмерить не один километр, и причем с грузом. Но несмотря на такие трудности, Лидия Николаевна любит работу почтальона и отдает ей много сил, энергии.

Разносит письма, газеты, журналы и другую корреспонденцию она очень аккуратно. Потому в ее адрес никогда не бывает нареканий. Наоборот, одессельчане благодарны ей за чуткость, внимание. А это самая высокая награда — быть уважаемой у людей. Лидия Николаевна всегда с удовольствием покажет подписчикам и пенсионерам, как заполнить почтовый бланк на посылку, перевод, почта письма от детей престарелым или напишет письмо.

Словом, всякое бывает.

Когда идет подписная кампания, она также отличается, ибо распространяет больше всех газет, журналов, за что неоднократно награждалась ценными подарками, знаком «Активист печати».

В этом году Лидия Николаевна снова была лучшей среди распространителей печати нашего отделения связи. Недавно она была награждена министерством связи СССР и президиумом ЦК профсоюза знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года».

Принимая награду, она заявила, что и в предстоящей подписной кампании приложит все умение, чтобы распространить больше периодической печати.

**Ф. ДЕВИЦКАЯ,**  
заведующая  
отделением связи.



# Как вас обслуживают?

В продуктовом магазине села Федоровки нет продуктов питания только есть «Экстра» да небогатый ассортимент конфет. Потому и такой унылый вид у продавца.

Рисунок  
В. Абдуллина.

# Огонь безжалостен, неразборчив

В ночь на 20 февраля этого года в деревне Исынгильдино из усадьбы гражданина Зайнабадинова произошел пожар. Огнем уничтожен дом и домашнее имущество. Причиной бедствия послужило короткое замыкание электрических проводов, которые ремонтировал Хакимьян Зайнабадинов, грубо нарушив электрические и противопожарные правила. Да и пожар практически не тушили. Пожарная техника отсутствовала, воду взять было негде, потому что в пруду проруби не оказалось. Выезжавшая из Центрального отделения совхоза пожарная машина, не доехав, поломалась на полпути. Имеющаяся в Худайбердинском отделении мотопомпа была выведена из строя еще при обкатке. Рабочий персонал не обучен правилам пожарной безопасности.

1 марта 1974 года около пяти часов утра в поселке Уфимском возник пожар в двухквартирном доме, который принадлежал райпо. Огнем уничтожена половина дома и все вещи Хасанова. Причиной пожара послужило также короткое замыкание электропроводов. Дом был построен еще в 1955 году, а ремонт электропроводки не занимались ни жильцы, ни райпо. Электропровода оказались очень ветхими. В результате причинен значительный материальный ущерб.

Как видно, в обоих случаях были нарушены противопожарные правила. Вот почему своевременно нужно устранять пожароопасные недочеты.

**М. ИШЕМГУЛОВ,**  
инспектор госпожнадзора  
района.

# Спасибо вам, доноры

В наше время редко можно встретить человека, который бы не знал о донорстве и переливании крови. В памяти старшего поколения живы воспоминания о замечательных донорах-патриотах Великой Отечественной войны.

Для младшего поколения примером могут служить многие доноры Таналыкского совхоза. Особенно отличаются своей активностью, благородством учителя Бакаловской восьмилетней школы, работники торговли Подольского торгового объединения.

Так, за один день в феврале этого года доноры совхоза дали 4,5 кг крови, которая пошла на лечение и спасение жизни людей. Среди доноров были и такие, которые давали кровь уже несколько раз. Это И. С. Сидоренко, А. С. Иванов, П. И. Колеушко. Всего же на территории совхоза сейчас около двадцати доноров.

**С. ТЮРИНА,**  
заведующая  
Таналынской амбулаторией.

# ПУТЬ ПЬЯНИЦЫ

как правило, таков: выпивка — хулиганство — преступление — скамья подсудимых. Вот факты. Учащийся филиала ГИТУ-34 Марат Бикбов избил подростков Тумасова и Ямангарина, из-за чего нанес пожевое ранение в лодыжку, Финал — Бикбов осужден к двум годам лишения свободы.

Рабочий совхоза «Стенной» Зуфар Тагиров заломал дверь, ворвался в дом Степановых, нахулиганил, а вечером в клубе мешал зрителям смотреть кино. Курсант Юлдабаевского СПТУ Вакиль Капиров в клубе поселил Уфимска пристал к ученику Азату Сынгизову и нанес ему пожевые ранения. И только вмешательство врачей спасло Азата от смерти. Учитель Федоровской 8-летней школы Равиль Шарипов пытался изнасиловать гражданку в селе Акъяр и только вмешательство других спасло ее от поругания. Рабочий ВДПО Мурат Кудабаяв нанес тяжелые телесные повреждения Уралу Кусякову, Минимухамет Муллакаев из Ново-Зиргана — Хабибуллину. Все эти

злые хулиганы привлекаются к уголовной ответственности. А М. Муллакаев уже осужден к 4 годам лишения свободы (строгий режим).

Будучи нетрезвыми, чтобы добыть еще денег на водку, Рабитов Мнаassar и Аглимов Фагим украли зерно в совхозе «Стенной», а бывший охранник межколхозной строительной организации Мусин Ильгиз похитил вино из буфета аэропорта. Бригадир этой организации Абуларов Усаман продал жителям деревни Абубакирова более тысячи кирпичей. За управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии лишены прав 25 водителей.

Так из пьяниц, тунеядцев, мелких хулиганов и дебоширов вырастают преступники. Обучать их, создавать вокруг них обстановку всеобщего презрения — долг всей общественности.

**М. МУХАМЕТОВ,**  
начальник РОВД.

**Редактор**  
**М. И. ЖДАНОВ.**



Англия. В стране прошли демонстрации против судебной расправы над рабочими-строителями города Шрусбери, брошенными в тюрьму за участие в забастовочных пикетах.

На снимке: участник демонстрации несет плакат с требованием освобождения брошенных в тюрьму строителей.  
(Фотохроника ТАСС).

# ТВ

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
(Время московское).

**ВТОРНИК, 19 МАРТА**  
9.00—Программа передач. 9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—Клуб кинопутешествий. Ведет передачу Ю. А. Сенкевич. 10.30—«Советский характер». Телевизионный очерк. 16.25—Программа передач. 16.30—«По родной стране». «Экономика Украинской ССР». 17.10—Для школьников. «Рассказ про наш музей». О Государственном мемориальном музее М. П. Мусоргского. 17.30—«На стройках пятилетки». 18.00—Новости. 18.15—Для детей. «Загадки и отгадки». 18.30—«Человек и закон». 19.00—«Творчество народов мира». 19.50—Премьера телевизионного художественного фильма «Приключения Мгера в отпуске». 21.00—«Время». 21.30—«Наш адрес—Советский Союз». 22.30—Международные соревнования по тяжелой атлетике на «Приз Дружбы». Передача из Еревана. 23.00—Новости.

**СРЕДА, 20 МАРТА**  
9.20—Новости. 9.30—Для школьников. «Костер». 10.00—

«Фредерик Мор». Телевизионный спектакль. 16.30—Программа передач. 16.35—«Время, вперед!». О молодых хлеборобах Казахстана. 17.30—Для школьников. «На приз клуба «Золотая шайба». 18.00—Новости. 18.15—Для детей. «Почтальон и почта». 18.30—«Наука сегодня». 19.00—Футбол. Кубок европейских чемпионов. 20.45—Премьера телевизионного док.фильма «У моря Цимлянского» (Ростов-на-Дону). 21.00—«Время». Информационная программа. 21.30—«Мастера искусств». 23.00—Спортивная программа. 23.30—Новости. Программа передач.

**ЧЕТВЕРГ, 21 МАРТА**  
9.30—Для детей. «Умелые руки». 10.00—«Фредерик Мор». Телевизионный спектакль (по роману Г. Флобера «Воспитание чувств»). Часть 2-я. 16.20—Программа передач. 16.25—«В мире изобретений». 16.55—«Шахматная школа». 17.25—Для школьников. Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Социалистического Труда механизатором совхоза «Родина» Целиноградской области Л. М. Картаузовым. 18.00—Новости. 18.15—Для детей. «Кто первый?». 18.25—«Ленинский университет миллионов». 18.55—Программа телевизионных документальных фильмов студии «Казахфильм». 19.55—Премьера телевизионного художественного фильма «Не пройдет и года». 1-я серия. 21.00—«Время». 21.30—«Молодые голоса». 23.00—Новости.

**ПЯТНИЦА, 22 МАРТА**  
9.00—Программа передач. 9.05—Утренняя гимнастика. 9.20—Новости. 9.30—Для школьников. «Лети, наша песня!». 10.00—В эфире — «Молодость». 16.35—Программа передач. 16.40—Программа документальных фильмов. 17.30—«Литературное чтение». Ф. Абрамов—«Путь-перепутья». Отрывок из романа. 18.00—Новости. 18.15—Для детей. «Нота ля». 18.35—«Москвичи и ленинградцы соревнуются». 19.05—С. Рахманинов—«Симфонические танцы». 19.45—Премьера телевизионного художественного фильма «Не пройдет и года». 2-я серия. 21.00—«Время». 21.30—Концерт. Поет народная артистка СССР Л. Зыкина. 22.20—«Танцевальный зал». 22.50—Международные соревнования по фехтованию на приз «Сабля Володьевского». СССР—Италия. Передача из Польши. 23.20—Новости.

**СУББОТА, 23 МАРТА**  
9.20—Новости. 9.30—«Веселый хоровод». Концерт. 10.00—«Рассказы о русских художниках». Карл Брюллов. 10.20—«Для вас, родители». 10.50—Музыкальная программа «В нашем доме». 11.20—«Киноленты прошлых лет». «Севилья». Художественный фильм. 12.50—«Здоровье». 13.20—«Навстречу V съезду композиторов СССР». 14.05—«Человек. Земля. Вселенная». 14.35—«В мире животных». 15.35—Авторский концерт поэта С. Михалкова. 18.00—Новости. 18.15—Программа мультипликационных

фильмов: «Фунтик и огурцы», «Приключения Болека и Лелека». 18.45—«Огни цирка». 19.30—Премьера телевизионного документального фильма «По Америке». Часть 2-я—«Город на Потомаке». 19.55—Премьера телевизионного музыкального спектакля «Сэр Джон Фальстаф». 21.00—«Время». 21.30—Продолжение телевизионного музыкального спектакля «Сэр Джон Фальстаф». 22.30—Международные соревнования по спортивной гимнастике. 23.45—Новости.

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 МАРТА**  
9.20—Новости. 9.30—Для школьников. «Будильник». 10.00—«Служу Советскому Союзу!». 11.00—«Музыкальные киоски». 11.30—Для школьников. 12.30—«Сельский час». 13.30—«Экранизация литературных произведений». «Война и мир». Художественный фильм. 1-я серия—«Андрей Болконский». 16.05—«Песня далекая и близкая». 16.40—«Поэзия». Р. Казакова. 17.00—«Международная панорама». 17.30—Программа мультипликационных фильмов: «Про бегемота, который боялся прививок». «Приключения Болека и Лелека». 18.00—Новости. 18.15—«По вашим просьбам». Музыкальная программа. 18.55—«Клуб кинопутешествий». 20.05—Телевизионный театр миниатюр. «Наполовину всерьез». 21.00—«Время». 21.30—«Музыканты о музыке». 22.30—Международные соревнования по спортивной гимнастике. 23.30—Новости. Программа передач.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, ответ. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.